

维权路上,司法保护来护航

□菏泽市中级人民法院发布2016年度知识产权司法保护状况白皮书 □去年,受理知识产权民事一审案件232件

本报记者 李德领

26日,菏泽市中级人民法院发布2016年度知识产权司法保护状况白皮书,齐鲁晚报记者了解到,2016年,菏泽中院受理知识产权民事一审案件232件,审结215件,结案率92.6%。其中,商标权案件165件,占全部案件的71.1%,软件、动漫等新兴产业著作权案件62件,占全部案件的26.7%,不正当竞争案件1件,著作权合同案件1件,技术合同案件2件,仿冒纠纷案件1件。

知识产权司法保护需求 日益增多

齐鲁晚报记者了解到,2016年市中级人民法院知识产权审判案件数量、类型进入调整期,复杂疑难案件不断涌现。

许多案件涉及知识面较广,法律关系复杂,专业性增强,审理难度加大。如定陶某公司诉地球物理勘探中心郑州某研究院“技术咨询合同纠纷”一案,涉及诸多领域专业知识。市中级人民法院人员通过咨询相关专家、查阅工具书和文件资料,强化事实查证认证工作,确保了办案质量。

齐鲁晚报记者了解到,目前,越来越多的创新主体参与到维权队伍中来,除传统的动漫形象、日用品厂家等权利人外,保健品企业、歌词作者、种子企业、教育咨询机构、手机和汽车配件厂家也纷纷加入维权行列,这反映出全社会对知识产权的关注度越来越高,知识产权司法保护需求越来越强烈。

关联案件数量占比较大,涉及当事人众多、影响面广。其中,涉个体工商户侵权关联案

件数量较大,仅深圳华强数字动漫有限公司、完美(中国)有限公司、中石油、中石化起诉的关联案件就有96件,占全部案件的40%。这类案件一般诉讼标的较小,但与群众生产生活息息相关,审理好这类案件,对依法保护知识产权,维护公平竞争的市场秩序,具有积极的促进作用。

知识产权审判质效 日益提高

在审理的“六个核桃”商标权人诉相关商场商标侵权系列案中,被告采用变造“六个核桃”商标,使用相似包装等手段误导消费者,扰乱市场竞争秩序。市中级人民法院坚持以事实为依据,依法认定侵权行为,保护了权利人的合法权益。著名商标“好太太”长期受到不法

侵权,市中级人民法院依法受理了“好太太”商标权人在全国提起的第一批维权诉讼,依据事实和法律做出了有利于商标权人的裁判,维护了市场竞争秩序。

2016年受理的知识产权案件中,诉讼标的额在5万元以下的有135件,占全部案件的58.1%。这类案件的被告往往是财力有限的个体经营者,知识产权权利人胜诉后,合法权益难以兑现。针对这一情况,我们积极受理当事人保全申请,为判决后胜诉人权益的实现打好基础。在案件宣判后,坚持判后答疑,继续做好调解工作,促成双方达成和解,努力实现当事人的胜诉权益。

同时,实施知识产权审判“精品案”工程,努力把知识产权案件办成经得起检验的精品案件。积极组建知识产权审判团

队,发挥合议庭功能,落实审判职责,提高了办案水平。2016年一审知识产权案件服判息诉率达93.6%,居全省法院前列。其中,“康恩贝”“希诺”等系列商标侵权案件,音著协诉菏泽多家KTV、梦之城公司诉多家超市等系列著作权侵权案件,取得了良好法律效果和社会效果。

加大知识产权审判公开力度,开庭前利用电子大屏、网络新媒体公开开庭信息,邀请群众旁听。充分运用审判流程、裁判文书、执行信息、庭审直播“四大公开平台”公开知识产权案件信息,方便当事人查阅和群众浏览观看。2016年审结的知识产权裁判文书全部上网公开,6件被省法院直播,保障了群众知情权,一审案件人民陪审员参审率达100%,充分体现了司法民主,知识产权审判的公信力进一步提高。

今日C01-C04版 本版编辑:姚楠 美编:尹婷 组版:皇甫海丽

正大·北汽威旺汽车杯

2017菏泽五一赏车会

时间:2017年4月30日-5月1日
地点:中华世纪城站前商业街(菏泽火车站南邻)
主办:齐鲁晚报 山东商报 新浪网
冠名:正大汽车广场北汽威旺菏泽正泰4S店
协办:宝骏汽车菏泽正鑫4S店
海马汽车菏泽西关骏源店
一汽大众菏泽众志成城南路4S店
菏泽和信五菱宝骏汽车4S店
吉利汽车西关吉源旗舰店
正大汽车广场·东风雷诺正泰4S店
正大汽车广场斯柯达菏泽正银旗舰店
正大汽车广场·北京汽车菏泽正泰店
菏泽盛华广汽传祺旗舰店
正大汽车广场 长安汽车正通店
东风风光菏泽亚太西关旗舰店
康正汽车集团菏泽康正东弘东南(三菱)4S店
正大汽车广场 马自达菏泽祥通4S店
一汽菏泽鑫骏派4S店

媒体支持:
中国网 中国视窗 易车网
汽车之家 爱卡汽车 菏泽信息港

福汉集团菏泽文化城 精装国际公寓可居住、办公、出租、投资、陪读、养老 是菏泽人的投资新宠,绝版地段、核心商圈、财富旺地,火爆认筹中 0530-7087777 3115555 地址:菏泽市八一路与太原路十字路口(天荷御园项目部)